2014年9月26日 星期五 甲午年九月初三 今日16版 第9218号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

海外网: http://www.haiwainet.cn

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔



2014年10月1日,中华人民共和国将迎 来65岁的生日。

回眸过去, 我们说, 13亿人口的中国, 筚路蓝缕、顽强奋进; 盘点印象, 我们说, 世界眼中的东方巨龙, 开放进步、自信担

当;展望未来,我们说,进入全面深改时期 的中国,路线清晰、步伐稳健。

65载艰辛探索,65载砥励前行。 千言万语, 汇成一句: 华彩65周年的共

天安门,中华人民共和国的起点,这里是中国最 具象征意义的政治地标。

国庆节,中华人民共和国的生日,这天是中国最 能振奋人心的国家节日。

65个欢腾喜庆的国庆节,在庄严宏伟的天安门广 场,留给世人无数个难忘瞬间和永远的时代记忆。

瞬间里浓缩的国家记忆



到天安门广场看升旗, 是中国人爱国情怀的直 接表现。

北京的一天是从天安门开始的。

天将亮未亮之时,国旗护卫队便护送着国旗来到天 安门广场。当太阳完全跃出地平线时,鲜艳的五星红旗沿 着旗杆冉冉升至顶端。这样的仪式每天都会在天安门广 场举行,到了国庆节,这一庄严仪式更会达到每年的顶峰。

油画《开国大典》记录了中国民众对新中国国庆 大典最初的记忆。

"中华人民共和国中央人民政府今天成立了!"1949 年10月1日,毛泽东主席在天安门城楼上庄严的宣告声, 清晰地传递到全世界的耳中。在30万军民的瞩目下,在 《义勇军进行曲》和28响礼炮声中,五星红旗冉冉升起。

10年后,"大跃进"成为1959年国庆的主题。天 安门前,70万群众在阅兵式后举行了空前盛大的游 行。钢铁战线上的职工,围绕着大型高炉、平炉、电 炉、转炉和一组小高炉的模型欢呼前进。

1984年的35周年国庆,因为"小平您好"横幅的 出现,成为又一个经典的历史瞬间。这是国庆阅兵停

董希文 1953年作

好战主义。

顿1/4个世纪后,再度盛大举行,给刚刚踏上改革开 放征程的国人以极大振奋。随后的群众游行中, 北京 大学学生突然举起了一个横幅,上书"小平您好"4

个大字,以朴素的方式表达了人们对改革开放总设计

师的敬仰。"团结起来,振兴中华"的口号在广场上空

回响,凝聚着一个国家复兴的梦想。

瞬间里承载的国家力量



2009年,国庆60周年阅兵在北京举行。这是中 国第14次、也是新世纪的第一次阅兵。(资料照片)

65 载光阴荏苒,每一次国庆阅兵,不论是军威军 容,还是军事装备,都反映了中国综合国力的逐渐强大。 1949年的开国大典中,1.64万余名海、陆、空三军将 士,在天安门前接受检阅时,携带的都是缴获的武器;

1959年的10周年国庆阅兵中,国产"五九式"坦 克呈现在世人眼前,受检阅的火炮多数是国产的;

1984年的国庆阅兵,国产战略导弹首次亮相,接受 检阅的各种飞机、火炮、坦克、导弹等先进武器装备共 28种,其中有19种是新装备,有的具有世界先进水平; 1999年的世纪之交的大阅兵中,改革开放新时期

诞生的陆军航空兵、海军陆战队、武警特警、预备役 等部队第一次接受检阅, 高科技武器装备已开始成为 解放军的主战武器;

最为宏大的当数2009年的国庆阅兵,全部阅兵装备 都是国产的,当包括预警机、新一代战车、新型雷达、无人 机和卫星通信等先进的信息化装备出现在天安门地面、空 中的时刻,共和国军队现代化建设的风貌,让世界瞩目。

14次国庆阅兵,一次比一次恢宏,一次比一次强 大,不仅昭示了国力的增强,更象征着中国人民为了 国家富强而披荆斩棘的豪迈气概和不懈努力。

瞬间里昭示的国家动向



1984年国庆群众游行时,北京大学学生自 发打出"小平您好"的横幅。 (资料照片)

国庆瞬间不仅是当下政治和社会生态的定格投影, 也是观察未来发展的生动参照。读懂了天安门广场上国 庆瞬间的寓意,便找到了解码中国发展的一把钥匙。

曾经,1954年国庆节时,游行群众抬着《中华人 民共和国宪法》的巨大模型通过天安门检阅台,向世 人展示了新中国最早的立法成就;

曾经,1984年国庆时,当"联产承包好"5个大红 字矗立在5辆拖拉机上进入天安门广场时, 当竖着"时 间就是金钱,效率就是生命"标语牌的深圳市蛇口工业 区的彩车进入广场时, 当北大学子打出"小平您好"的 横幅时,不仅昭示了人民群众对改革开放伟大事业的深 刻认同, 更预示了改革开放的伟大实践将在人民的拥护 下勇往直前;

曾经,上世纪50年代,国庆游行的组织者一再动 员女同志穿喜庆一些的花衣服; 1959年国庆游行, 有 的女学生只能戴着玉米粒穿成的项链;而到了1999年 国庆时,群众游行的队伍中已出现了75对穿着西装、 婚纱,手持百合花的新婚男女,这不仅象征着喜庆浪 漫, 更象征着在接下来的日子里, 独立的个体和开放 的个性将获得更充分的尊重;

曾经,从1986年就开始在天安门广场上固定布置 的国庆花坛,在2013年开始使用一些上年留下来的绢花 花瓣。到了今年国庆前夕,不仅首次使用了自主产权的菊 花品种,还首次回收过期花卉,杀毒处理后进行堆肥处理。 这样的做法,不仅是对中国一年多来坚持八项规定、反对 铺张浪费的回应,更预示着对党风政风的长抓不懈。

很快,共和国65岁的生日即将到来,在亿万人民 的期待中,又一个国庆瞬间将永久定格在天安门广场 上, 留给世人去珍藏、回味。

习近平会见柬国王和太后

据新华社北京9月25日电(记者刘华)国家主席习 近平25日晚在钓鱼台国宾馆会见柬埔寨国王西哈莫尼和 太后莫尼列。

习近平指出,柬埔寨王室为中柬关系发展作出了历史 性贡献。西哈努克太皇同中国几代领导人共同缔造和培育 了中柬友谊,成为中柬友好的永恒象征。我们这一代人从 小就受到中柬友谊的熏陶。西哈莫尼国王坚定不移地继承 和推进对华友好路线,我们对此高度赞赏。西哈莫尼国王 和莫尼列太后是中国人民的老朋友、好朋友,我们十分珍 视同柬埔寨王室的友谊,一直非常牵挂你们。看到你们身 体健康,精神饱满,我感到非常高兴。北京就是你们的家, 欢迎你们常回家看看。

习近平强调, 我们愿同柬方一道, 不断开创中柬关 系更加美好的未来,让两国人民世世代代友好下去。

习近平主席夫人彭丽媛、国务委员杨洁篪参加会见。

李克强同西班牙首相会谈

本报北京9月25日电(记者赵明昊)国务院总理 李克强25日下午在人民大会堂同西班牙首相拉霍伊举 行会谈。

李克强表示,中国和西班牙是政治上互尊互信、经 济上互利共赢、人文上包容互鉴的伙伴。中国政府重视 发展同西班牙的关系,愿同西班牙保持高层交往势头, 继续相互理解、支持彼此核心利益和重大关切,不断深 化务实合作,在国际、地区事务中保持密切沟通与协 调,丰富两国全面战略伙伴关系内涵。

张高丽会见奥巴马等外国领导人

据新华社纽约9月24日电(记者邓玉山、王凡)国 家主席习近平特使、国务院副总理张高丽22日、23日在 纽约分别会见了出席联合国气候峰会的美国总统奥巴 马、法国总统奥朗德、玻利维亚总统莫拉莱斯、秘鲁总 统乌马拉、欧盟委员会主席巴罗佐、荷兰首相吕特等外 国领导人及荷兰王后马克西玛。

仁川亚运会 第六日

再获20金 奖牌总数155枚

中国军团高居奖牌榜首



本报韩国仁川9月25日电(记者张保淑)仁川亚运会 第6个比赛日,中国军团再夺20金。截至25日23时,共获79 金42银34铜共155枚奖牌,巩固了奖牌榜上的领先优势

中国射击队和赛艇队战绩不俗,前者摘得女子飞碟双 多向团体、男子10米移动靶团体和个人等7枚金牌,后者 则获得男子双人双桨、轻量级女子双人双桨等5项冠军。

游泳赛场,施扬、宁泽涛、毕易榕分别在男子50米 蝶泳、男子100米自由泳和女子800米自由泳项目上各摘 1金。女子重剑队大比分击败韩国队夺冠。举重项目上, 刘灏收获了男子94公斤级的金牌。体操方面,邹凯和姚 金男分获男子单杠和女子自由操金牌。

此外,中国男篮1分险胜中华台北队,取得小组赛2 连胜;女排直落3局获胜,晋级8强;中国男足0:2负于 泰国队,无缘8强。

新中国成就档案

中华人民共和国的成立

1949年9月21日至30日,中 国人民政治协商会议第一届全体 会议在北平(今北京)中南海怀 仁堂举行。会议通过了具有临时 宪法性质的《中国人民政治协商 会议共同纲领》及《中国人民政 治协商会议组织法》、《中华人民

共和国中央人民政府组织法》,通 过了关于中华人民共和国国都、 国旗、国歌、纪年的四项重要决 议案, 选出了中国人民政治协商 会议全国委员会和中华人民共和 国中央人民政府委员会,选举毛 泽东为中央人民政府主席。9月

30日的全体会议一致通过《中国 人民政治协商会议第一届全体会 议宣言》。10月1日, 庆祝中华人 民共和国中央人民政府成立典礼 在首都北京举行。中华人民共和 国的成立,标志着中国近代以来 无数仁人志士为之奋斗的民族独 立、人民解放的基本历史任务的 胜利完成,并由此开始了为实现 国家繁荣富强、人民共同富裕的 基本任务而奋斗的新征程。

(据新华社北京9月25日电)

在银元外交失灵后,日本改用"积极 和平主义"再叩联合国安理会大门。前些 年,银元外交被斥责——安理会不是董事 会;如今的"积极和平主义"能否奏效?

开国大典(油画)

笔者年初曾与和平学之父、挪威学者 加尔通交谈。他会说日语, 妻子是日本 人,是个地道的"日本通"。他告诉我,日 本首相安倍晋三盗用了他的"积极和平 学"概念!日本有学者将加尔通的积极和 平学衍生出"积极和平主义",得到了安倍 的青睐, 但违背了加尔通的意思。

表面上,安倍的"积极和平主义"颇具 迷惑性, 其实细究起来, 安倍的所谓"积极 和平主义"双重违宪:一是违反日本宪法; 二是违反《联合国宪章》。

战后日本宪法第九条规定了日本要做一 个放弃交战权且不保留军队的和平主义国

家,宪法本身也因此被称为"和平宪法"。即 使后来日本自卫队成立, 其功能也长期被限 定为"专守防卫",且不能行使集体自卫权。 "积极和平主义"是企图以和平的名义把军事 力量摆到台面上来, 这不是和平主义, 而是

《联合国宪章》强调,安理会在维护世界 和平与安全方面的权威性,规定只有安理会有 权采取包括军事手段在内的一切必要措施维 护世界和平与安全。而且强调只有所有非军事 手段被证明无效时才可诉诸武力。《宪章》第

五、第六和第七章对上述原则有详细的表述。 而"积极和平主义",更多是应美国需要或日本 自行判断,采取包括武力手段在内的选择实现 其目标,这明显违背了《宪章》精神。

安倍"积极和平主义"双重违宪

国际社会的眼睛是雪亮的, 银元也好, "积极和平主义"也好,迷惑了一时,迷惑不 了一世。日本想入常,存在三大软肋:

其一,错误的历史观。日本不仅不能正 视侵略历史,还企图为侵略历史翻案、推翻 战后国际秩序,尚且不能成为联合国合格会 员国,遑论安理会常任理事国?!

其二,美国的盟友。众所周知,日本 的外交、安保受制于美国,并非独立,入 常只是增加美国和西方的话语权。所谓的

■ 王义桅

积极表现,并非真正地积极为世界和平与 发展做贡献。

"积极和平主义",更多也是应美国要求的

其三,尴尬的身份。联合国安理会常 任理事国, 不只是代表本国, 而是代表某 一方面的世界。比如中国, 就在联合国安 理会为发展中国家的权益代言。日本代表 谁呢? 代表发达国家? 发达国家代表权过 半——五分之三。代表亚洲?代表世界主 要经济体?还是代表其他?无论从地区平 衡还是人口代表性, 日本均缺少足够代表 性, 其申请入常掩饰不了自身狭隘的动机。

日本不能正视上述三大软肋, 因此无 论打着什么旗号,入常路都是死路。日本 与其削尖脑袋入常,不如彻底反省,先做 一个国际社会信任的合格成员

(作者为中国人民大学国际事务研究所 所长、国际关系学院教授)



本栏目主持人: 陈振凯